Exercicios: Introdugao a probabilidade

1. Para cada um dos casos abaixo, escreva o espaco

amostral correspondente e diga quantos sao
seus elementos. (a) Uma moeda é lancada duas
vezes e observam-se as faces obtidas.

(b) Um dado é lancado duas vezes e a ocorréncia
de face par ou impar é observada.

(¢) Uma urna contém 10 bolas azuis e 10 ver-
melhas. Trés bolas sao selecionadas ao acaso
com reposicao e as cores sao anotadas.

(d) Dois dados sao lancados simultaneamente
estamos interessados na soma das faces obser-
vadas.

(e) Em uma cidade, familias com 3 criangas
sao selecionadas ao acaso, anotando-se o sexo
de cada uma.

. Sendo A e B dois eventos em um mesmo espago
amostral, “traduza” para a linguagem de con-
juntos as seguintes situacoes:

(a) Pelo menos um dos eventos ocorre.

(b) Exatamente um dos eventos ocorre.

(¢) Nenhum deles ocorre.

(d) O evento A ocorre, mas B nao.

. Considere o lancamento de dois dados. Consi-
dere os eventos: A = soma dos ntimero obtidos
igual a9 e B = nimero no primeiro dado maior
ou igual a 4. Enumere os elementos de A e B.

Obtenha AU B, AN B e A°.

. Obtenha as probabilidades dos eventos que apa-
recem no Exercicio acima.

. (Meyer E. 3.10 p. 61). Sejam A e B dois
eventos associados a um experimento.
Suponha que P(A) = 0,4 e P(AUB) =0,7.
Seja P(B) = p. (a) Para que valor de p tem-
se A e B mutuamente exlusivos? (b) Para que
valor de p tem-se A e B independentes?

. (Walpole et al. E. 2.55 p. 35). A probabi-
lidade de que uma industria norte-americana
serd localizada em Xangai é de 0,7; a probabi-
lidade de que serd localizada em Pequim é de
0,4: e a probabilidade de que sera localizada
em Xangai ou em Pequim, ou em ambos os lu-
gares, é de 0,8. Qual é a probabilidade de que
a empresa seja localizada

a) em ambas as cidades?
b) em nenhuma das cidades?

7.

10.

(Meyer E. 3.2/ p. 63). Uma montagem eletronica
¢é formada por dois subsistemas A e B. De ex-
perimentos anteriores, as seguintes probabili-
dades se admitem conhecidas:

P(A falhe) = 0,20 , P(A e B falhem) = 0,15
P(B falhe sozinho) = 0,15

Calcule as seguintes probabilidades:

(a) P(A falhe|B tenha falhado).

(b) P(A falhe sozinho).

(Walpole et al. E. 2.107 p. 46). A poluigao
dos rios nos Estados Unidos é um problema ha
anos. Considere os seguintes eventos:

A = {O rio é poluido};

B = {Uma amostra da agua testada detecta
poluigao}

C = {A pesca é permitida}.

Assuma P(A) = 0.3, P(B|A) = 0,75, P(B|A°) =
0,20, P(C|ANB) = 0,20, P(C]A°NB) =0,15
,P(C|AN B =0,80, P(C|A°N B°) =0,90.
(a) Determine P(ANBNC).

(b) Determine P(B°NC).

(c) Determine P(C).

(d) Determine a probabilidade de o rio ser
poluido dado que a pesca é permitida e a amos-
tra testada nao detectou poluicao.

Dois processadores tipos A e B sao colocados
em teste por 50 mil horas. A probabilidade de
que um erro de calculo aconteca em um pro-
cessador do tipo A é de 0,4, no tipo B, 0,7 e,
em ambos, 0,3. Qual a probabilidade de que:
(a) Pelo menos um dos processadores tenha
apresentado erro?

(b) Nenhum processador tenha apresentado erro?
(c) Apenas o processador A tenha apresentado
erro?

(d) O processador A apresente erro, dado que
B nao apresentou?

(Walpole et al. E. 2.58 p. 35). Uma industria
automobilistica estd preocupada com uma possivel
recall de seu seda quatro portais mais vendido.
Se houver um recall, ha 0,25 de probabilidade
de que o defeito seja no sistema de freios; 0,18
de que seja na transmissao; 0,17 de que seja no
sistemas de combustivel e 0,40 de que seja em
alguma outra parte.

a) Qual é a probabilidade de que o defeito es-
teja nos freios ou no sistema de combustivel,
se a probabilidade de defeitos em ambos os sis-
temas, simultaneamente, é de 0,157

b) Qual é a probabilidade de que nao haja de-
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feitos nem no sistema de freios nem no sistemas
de combustivel?

(Walpole et al. E. 2.73 p. 37). E comum, em
muitas areas industriais, o uso de maquinas
envasadoras para colocar os produtos em cai-
xas. Isso ocorre na industria alimenticia, bem
como em outras areas nas quais os produtos
tém uso doméstico, como o detergente. Tais
maquinas nao sao perfeitas e podem: A, aten-
der as especificacoes; B, encher as caixas me-
nos do que o necessario; ou C, encher mais
do que o necessario. Geralmente, o nao enchi-
mento das caixas é o que se deseja evitar. Seja
P(B) = 0,001 enquanto P(A) = 0,990.

(a) Fornega P(C).

(b) Qual é a probabilidade de a maquina nao
encher as caixas menos do que o necessario?
(c) Qual é a probabilidade de a maquina en-
cher as caixas mais do que o necessario ou en-
cher menos do que o necessario?

(Walpole et al. E. 2.84 p. 42). A probabili-
dade de que um automével sendo abastecido
com gasolina também necessite de uma troca
de 6leo é de 0,25; a probabilidade de que ele
precise de um novo filtro de éleo é de 0,40; e a
probabilidade de que sejam necessarias tanto
a troca de dleo quanto a de filtro é de 0,14.

(a) Se o dleo tiver de ser trocado, qual é a
probabilidade de que o filtro também tenha de
ser trocado?

(b) Se for preciso um novo filtro, qual é a pro-
babilidade de que o 6leo também precise ser
trocado?

(Walpole et al. E. 2.94 p. 43). A probabili-
dade de que Tom estara vivo daqui a 20 anos é
de 0,7 e a de que Nancy estara viva é de 0,9. Se
assumirmos a independéncia para ambos, qual
¢ a probabilidade de que nenhum deles esteja
vivo em 20 anos?

(Mayer E. 3.15 p.62). Cada uma de duas pes-
soas joga tréss moedas balanceadas. Qual a
probabilidade de que elas obtenham o mesmo
numero de caras?

(Walploe et al. E.2.101 p. 45). Em certa
regiao do pais, sabe-se, baseado em experiéncias
anteriores, que a probabilidade de selecionar
um adulto com mais de 40 anos, com cancer, é
de 0,05. Se a probabilidade de o médico diag-

nosticar corretamente uma pessoa com cancer
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como portadora da doenca é de 0,78 e a proba-
bilidade de diagnosticar incorretamente uma
pessoa sem cancer como sendo portadora da
doenga é de 0,06, qual é a probabilidade de
que a pessoa seja diagnosticada com cancer?

(Walpole et al. E. 2.108 p. 46). Uma ca-
deia de lojas de produtos para pintura produz
e vende latex e tinta semibrilho. Com base nas
vendas de longo prazo, a probabilidade de que
o cliente compre a tinta latex é de 0,75. Daque-
les que compram latex, 60% também compram
rolos. Mas somente 30% dos que compram
tinta semibrilho compram também rolos. Um
comprador selecionado aleatoriamente compra
um rolo e uma lata de tinta. Qual é a proba-
bilidade de que a tinta seja latex?

Num mercado, trés corretoras A, B e C sao
responsaveis por 20%, 50% e 30% do volume
total de contratos negociados, respectivamente.
Do volume de cada corretora, 20%, 5% e 2%,

respectivamente, sao contratos futuros em dolares.

Um contrato é escolhido ao acaso e este é fu-
turo em doélares. Qual a probabilidade de ter
sido negociado pela corretora A? E pela cor-
retora C?

(Ross, 127, ex. 3c). Um participante de um
programa de auditério deve responder a duas
questoes, 1 e 2, as quais deve ser escolhidas
na ordem que ele preferir. Se ele decidir ten-
tar a questao i, entao ele s6 pode responder a
questao j # i, 1 = 7 = 1,2, se ele acertar a
questao i. Se ele erra a primeira questao, ele
perde a chance de responder a segunda questao.
O participante recebe V; reais se ele responder
a questao ¢ = 1,2 corretamente. Se ele res-
ponder ambas as questoes de forma correta,
ele recebe Vi + V5 reais. Se a probabilidade
de que ele saiba a resposta da questao i é F;,
qual questao ele deve responder primeiro para
maximizar seu ganho? Assuma que os even-
tos: FE; : “ele sabe a resposta da questao i”,
1 = 1,2, sao independentes.



Respostas:

1. a)Q={CC,CK,KC, KK} b) Q={PP,PI,IP 11} c) Q={AAA AAV,AVA VAA AVV, VAV,
VVAVVV}Ed)Q ={2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12} e)Q = {FFF, FFM,FMF, MFF, FMM, MFM,
MMF, MMM}

2. a)AUBD)(ANB)U(A°NB) c)(AUB)*d)AN B°

3. A= {(3 6) (4 5) ) ( )}v B = {(471)7"'7(476)7(5’1>’ (576) (671)7 ( )} ;4U B =

(5,
[(3,6),(4,1), oo (6.6)}, AN B = {(4,5), (5,4), (6,3)}, A° = {(1, 1), ., (3,5), (4,1), ., (4,4), (4,6), (5, 1),
(5,2),(5,3),(5,5), .., (6,2),(6,4), (6,5), (6,6)}
4. a)P(A)—4/36, P( )=18/36, P(AUB)=19/36, P(ANB)=3/36, P(A¢)=32/36
5. a)0,3 b)0,5 2)0,3b)0,2 7. a)0,5b)0,05 8. a)0,045 b)0,564 ¢)0,630 d)0,1064
9. a)0,8 b)0,2 c)o 1d)0,33  10. 2)0.27 D)0.73 11 2)0,009 50,999 ¢)0.01  12. a)0,56 b)0,35

13. 0,03 14. 5/16 15. 0,096 16. 0,8571 17. 0,563 e 0,084.
18. Deve escolher a questao 1 se: Vi Pi(1 — P2) > VoPy(1 — Py)



